



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

特别报道——奋斗百年路 启航新征程

浙江嘉兴：红船劈波行 领航新时代

本刊记者 | 张蕊 梁冬妮 特约通讯员 | 俞頊斌 邬伟强 朱叶儿

浙江嘉兴是中国革命红船起航地。

1921年7月31日，中国共产党第一次全国代表大会在嘉兴南湖的一条小船上胜利闭幕，通过了中国共产党的第一个纲领和第一个决议，选举产生了党的第一个中央机关，庄严宣告了中国共产党的诞生。这是中国历史上开天辟地的大事变。

2005年6月，时任浙江省委书记的习近平同志发表署名文章《弘扬“红船精神”走在时代前列》，首次提出以“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”为内涵的红船精神。在浙江工作期间，习近平总书记创造性地提出浙江发展的“八八战略”，作出“发挥八个方面的优势”“推进八个方面的举措”的重大决策部署。可以说，浙江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地。浙江主动承担起“红船精神”传承人、守护者和“习近平新时代中国特色社会主义思想”忠实拥护者、践行者的光荣使命，干在实处，走在前列，勇立潮头，努力在省域层面对中国特色社会主义进行理论创新和实践创新，正在成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。



红船静静地停泊在嘉兴南湖中。盛建生 摄

**以开天辟地、敢为人先的首创精神，
在深化改革开放中领航**

“万顷祥符漾碧虚，轻船载月访幽居”“日夕水烟起，细雨渔舟出”……驱车从嘉兴西塘古镇一路向东，湖水清澈、烟波浩渺的祥符荡散发着典雅的水乡情韵，沁人心脾，这片明代贤士吴志远笔下的幽居之所，已成为长三角一体化发展的核心区和先行者，这里正筹谋孕育世界级科创绿谷。

长三角是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，在国家现代化建设大局和全方位开放格局中具有举足轻重的战略地

位。早在2003年，习近平同志担任浙江省委书记时就带领浙江党政代表团赴上海、江苏考察学习，推动长三角区域合作。党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，为长三角一体化发展掌舵领航。2018年11月5日，习近平总书记在首届中国国际进口博览会上宣布支持长江三角洲区域一体化发展并将其上升为国家战略。2019年5月13日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。2019年11月，《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》公布，根据《方案》，建设长三角生态绿

色一体化发展示范区，是实施长三角一体化发展战略的先手棋和突破口。长三角生态绿色一体化示范区范围包括上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县（简称“两区一县”）；选择青浦区金泽镇、朱家角镇，吴江区黎里镇，嘉善县西塘镇、姚庄镇作为一体化示范区的先行启动区。

跨省级行政区、没有行政隶属关系、涉及多个平行行政主体，一体化如何推进？形成制度创新供给至关重要。浙江和嘉兴传承“红船精神”敢为天下先的闯劲和“改革开放试验田”的担当，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键，主动作为，大胆探索，先行先试。

聚焦重大改革，以系统集成推进一体化制度创新。在“两区一县”内率先成立示范区党工委和管委会，统筹推进规划设计、开发建设管理、政策法规研究等工作。设立征地拆迁、生

态环境整治、产业平台提升等五大攻坚行动指挥部，统一指挥，统一部署，统一推进。同时，省市县联动建立“三级联动、内外协同”工作机制，组建示范区嘉善片区专项组及时协调解决重大问题。市县建立平台联建、项目联推、制度联创、力量联合“四联四考”机制，有力实现了力量聚合、资源整合。坚持系统理念，在财政政策协同和资源共享上不断探索。浙江省各级财政部门加快构建集中财力办大事财政政策体系，强化纵向和横向协作对接、省市县联动，探索创新投入共担、利益共享、互利共赢的一体化发展体制，力争形成资金合力、政策合力、工作合力。省级财政建立支持长三角一体化发展财政政策体系，以及政策清单、任务清单等5张清单，并实行动态化管理，全力抓好重点工作任务落实。“举全省之力支持示范区建设”，2020年—2022年，省级财政安排200亿元财政资金支持长三角一体化示范区嘉

善片区建设。加强两省一市长三角一体化示范区跨区域的财政政策研究，共同出资设立一体化示范区先行启动区财政专项资金（3年累计不少于100亿元）和一体化示范区投资开发基金，探索建立一体化示范区财税分享机制。嘉兴市级财政按照省财政资金补助额度的50%给予配套补助，统筹支持长三角一体化发展中交通、水利、公共卫生等基础设施建设。嘉善县级财政进一步优化财政政策体系，持续整合并形成20个行业政策及实施办法，建立长期动态更新机制，确保“资金流”紧跟“信息流”“决策流”，以更加精准的财政制度供给支持长三角一体化发展。

聚焦重点项目，以管理创新推进高质量发展。对照《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》中8个方面的制度创新要求，协同青浦、吴江形成32项具有开创性的制度创新成果，其中22项已被国家发展改革委

复制推广。浙江省级财政通过以奖代补方式，重点支持长三角一体化示范区、跨省产业合作园区等重点区域建设。嘉兴市组建长三角创新投资集团，进一步推进项目与资本、项目与产业平台的对接，并聚焦重点项目，提出“双百双千”的建设目标，即三年内全市统筹100亿元以上的财政和国资资金，1000亿元以上的产业引导基金，





特别报道——奋斗百年路 启航新征程

引育100个以上高端人才团队，推动1000项以上的高层次科创项目落地。发挥数字优势，推动信息互联互通。浙江省与上海市签订政府采购一体化发展框架合作协议，推动浙沪两地在政府采购制度体系共建、采购模式共创、监管结果互认、信用信息互享等方面展开合作。加强大型科研仪器共享平台建设，以科技创新券为纽带，不断深化与长三角各城市的创新资源共享，目前上海已有700多家机构的1万多台套大型仪器可为嘉兴企业提供1.3万项技术创新服务。加快推进公共服务共建共享，不断扩大异地就医直接结算覆盖面，通过做好医保基金精算平衡、合理确定基金预拨周转金等基础工作，积极扩大医保长三角一体化范围。2019年，嘉兴成为长三角地区首批开通异地就医门诊直接结算的城市。目前，嘉兴已全面实现与上海市和江苏省的异地就医门诊费用双向结算，并率先完成市域内有住院业务的定点医院和基层医疗卫生服务中心异地就医直接结算全覆盖。探索人才数据互通、人才评价互认、人才信用共享等机制，畅通区域间人才流动。支持启用浙江长三角人才大厦等人才创新平台，嘉兴累计引进诺贝尔奖、图灵奖获得者和海内外院士等顶尖人才108名、国家“百千万人才工程”专家230名。

以坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神，在实现高质量发展中领航

总部位于嘉兴桐乡的浙江桐昆集团，是在红船边成长起来的企业，对“红船精神”有着更加深刻的体悟。

1981年，青石、晚村、义马、永秀、大麻五个公社与桐乡社队企业局在没有一滴油、一粒切片的情况下，联合创建了当地第一家专业生产化纤长丝的乡镇企业——桐乡化学纤维厂。由于经营管理等诸多问题，到1990年厂子濒临倒闭。“当时真是破釜沉舟、背水一战。”回忆起当时创业的艰辛，桐昆集团总裁许金祥唏嘘不已。“后来企业发展好了，我们也从不敢停止奋斗的脚步。管理企业30年来，我们每天早上6点前进厂，晚上8、9点离厂回家，无论春夏秋冬，三十年如一日。”许金祥对记者说。现如今，桐昆已经成长为一家横跨石油炼化、精细化工、PTA、聚酯、涤纶长丝、新材料等多元领域的综合性控股集团，拥有全资、控股、参股企业60余家，员工近2.5万人，是全球最大的涤纶纤维专业制造商。2020年，克服疫情影响，集团仍实现营业收入700多亿元，利税超过60亿元，连续19年位列中国企业500强，同时先后荣获全国五一劳动奖章、全国文明单位等荣誉称号。“桐昆40年如一日，始终‘一根筋’做‘一根丝’，坚定理想信念，百折不挠。从乡镇企业到行业龙头，桐昆的发展历程，正是红船精神的体现。”许金祥说。

传承“红船精神”，推进“红色治理”，以高质量党建带动高质量发展，是桐昆集团跨越式发展的“成功密码”。“桐昆1995年建立党支部，2000年成立党委，这两个时间节点非常有意义。1995年，桐昆成为桐乡经济总量第一的企业；2000年，桐昆投入10亿元打造化纤工业城，为成为国内最大的差别化纤维生产基地打下了根

基。这两个重要时间节点的重合，充分说明了党建对企业发展的引领带动作用。”许金祥说。在企业不断向外拓展业务版图的过程中，桐昆坚持以党的理论和红船精神为引领，怀着“行纤维之事，利国计民生”的崇高理想，以“支部建在工地上，党旗插在项目上”为抓手，以“成熟一个发展一个”为原则，实现每个大企业（厂区）都建有支部，每个车间都有党员，每个党员都是一面旗帜，通过党员积极发挥先锋模范作用，推动团队目标更加坚定明确，向心力、凝聚力和战斗力进一步增强。

“对民营企业调研后我们发现，发展好的民营企业都紧跟党的领导，构建了党建统领的整体智治体系，以高质量党建引领推动高质量发展。”桐乡市财政局局长陈政对记者说。浙江的民营经济占我国民营企业500强当中96席，连续22年都位居全国各省首位。截至今年3月底，全省共有各类市场主体816万户，按照现有常住人口规模计算，8个浙江人里面就有1个是老板。民营经济的蓬勃发展，进一步推动了地区经济整体呈现高质量发展的良好态势。2020年，嘉兴市地区生产总值为5509亿元，综合实力列全国百强城市第35位；实现财政收入1003亿元，在全国地级市中名列第五；下属各县（市）财政总收入都超过百亿元，全部进入全国百强县行列。2020年，浙江省地区生产总值超过6.46万亿元，实现一般公共预算收入7248亿元，在新冠肺炎疫情冲击的影响下，仍分别实现了3.6%和2.8%的增长。

以立党为公、忠诚为民的奉献精神， 在为人民创造美好生活中领航

忠诚为民，是红船精神的本质所在。人民对美好生活的向往，也始终是中国共产党人的奋斗目标。习近平总书记指出，共同富裕是中国特色社会主义的根本原则，实现共同富裕是我们党的重要使命。他在浙江工作期间，非常注重统筹群体、城乡、区域发展，在推进共同富裕上进行了大量探索。党的十八大以来，习近平总书记多次对浙江推动共同富裕提出要求，国家“十四五”规划建议中明确支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区。2021年6月10日，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》正式发布。

一直以来，嘉兴始终秉承忠诚为民的红船精神，以实现人民对美好生活的向往为己任，以统筹地区发展、城乡发展、群体共享发展为突破口，锚定“不平衡不充分”这一最大短板，精准施策，定向发力，努力在共同富裕示范区建设上形成比较坚实的理论基础、实践基础、机制基础。截至2020年，嘉兴农村居民人均可支配收入连续17年列浙江省第一；城乡居民收入比为1.61:1，城乡差距为浙江省最小。

健全集中财力办大事财政政策体系，加强以民生为重点的社会建设。不断调整优化财政支出结构，多渠道筹措、整合财政资金，坚持国家所需、地区所能、群众所盼、未来所向的原则，聚焦群众最关注的重点领域，锻长板、补短板、挖潜力、拓空间，扩大

公共财政覆盖范围，提高公共财政均等化质量。充分发挥财政政策和资金的引导示范作用。通过综合运用补助补贴、以奖代补、股权投资、债券投资以及风险分担补偿机制等方式，改进公共产品和公共服务提供机制，提高供给数量和效率。“十三五”期间，嘉兴财政用于教育、卫生、医疗、文化、城乡社区事务等方面的民生支出770亿元，占一般公共预算比重达到80%。全市目前已实现了义务教育发展基本均衡县全覆盖、乡镇公办幼儿园全覆盖、医保门诊慢性病保障制度全覆盖。

加强财政制度创新，健全为民办实事的长效机制。牢固树立“以当家思维担当管家责任”的理念，聚焦区域、城乡、群体三个维度，从战略和全局高度积极开展研究，深度参与各项规划、制度、政策的制定，变“被动埋单”为“主动请客”。在推进城乡均衡发展方面，从2008年开始，嘉兴市启动以“两分两换”为抓手、以“两新工程”为载体的十改联动政策。全市各级财政向“两分两换”试点市镇组建的基础设施投资建设公司安排直接注资近20亿元，通过封闭运作，联合金融机构累计投入近600亿元，累计完成农房改造集聚20万户，盘活低效用地空间约8万亩。同时，加强财政支农政策顶层设计，创新涉农资金使用管理机制，推进涉农资金统筹整合，完善多元化乡村振兴投入保障机制，全力支持乡村振兴。在提升城乡产业发展方面，嘉兴着力增强农业竞争力，全市财政累计投入乡村振兴示范镇村建设资金100亿元，全市农业经济开发区累计完成涉农投资68亿元；增

强农民增收收力，出台《关于贯彻落实社会保险扶贫工作的实施意见》，财政出资免除困难群体人员参加居民医保个人缴费部分；从2010年起连续实施四轮“强村计划”，全市累计投入“强村计划”资金4亿元，村集体经济不断壮大，市域内全部村落都实现年经常性收入100万元以上、年经营性收入20万元以上。在保障群体共享发展方面，实施职业技能提升行动和新时代工匠培育工程，进一步落实职业教育产教融合，积极推进职业教育加快发展，出台加快学前教育发展的扶持政策，促进学前教育健康发展。实行全市“六统”大病保险制度，大病保险标准位于全省前列；在全国率先建立城乡一体独立险种的“长期护理险”制度，目前全市参保422.5万人；同时积极构建形成了以最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助为基础，以临时救助为补充，与住房、教育、就业等专项救助制度衔接配套、覆盖城乡的社会救助体系。嘉兴城乡居民社会养老保险人均享受待遇、政策同步化水平、基础养老金调整力度、财政补助标准、精准扶贫力度都位居全省前列。

红船，依旧静静地停泊在南湖。这一叶红船承载着中国共产党人的初心和使命，穿越百年风雨，见证了惊天动地的发展奇迹。站在新时代新起点上，初心不改的浙江人从红船精神中不断汲取思想力量，勇敢担当扛起时代重任，正在构建新发展格局、实现高质量发展的新征程上昂首前行，努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。■